
Sesquinar 2023
einmalig und frei von Leistungspunkten

erkennen.
beweisen.

anwenden.

Veranstaltet von Studierenden
zusammen mit

Paul Schwahn
Friederike Stoll

Michael Eisermann
eiserm.de/lehre/2023/Tensoren

Habe Mut, dich deines eigenen
Verstandes zu bedienen!

Much to learn, you still have.
This is just the beginning.



CATS 2023 Burg Liebenzell: Vorgeschichte
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Die Vorgeschichte: Wir kommen gerade vom Seminar der Studierenden
zur Kategorientheorie, 26.-29.01.2023 auf der Burg Liebenzell. Es entstand
auf Vorschlag von Studierenden der Topologie-Vorlesung im SoSe 2022
und war sensationell gut — dank der engagierten Teilnehmer:innen!

Am Abschlussabend haben wir die Fortsetzung beschlossen…
Darum geht es hier: das Sesquinar im September 2023.



CATS 2023 Burg Liebenzell: inspirierende Vorträge
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CATS 2023 Burg Liebenzell: ehrliche Diskussion
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Die lehrreichen Vorträge wurden auch als Memes protokolliert.
Genau so hat es sich zugetragen, oder zumindest so ähnlich.



Wie gelingt ein sensationell gutes Seminar?
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Lässt sich die Legende wiederholen? Versuchen wir es!
Grundsatzfrage: Wie gelingt ein sensationell gutes Seminar?
1 engagierte Studierende
2 schöne Mathematik
3 tolle Umgebung

Wir gehen nicht von einem fixen Thema aus, sondern vom Ziel:
Wir wollen für uns alle wieder ein sensationell gutes Seminar!
Wir nennen es Sesquinar – wie Seminar, nur dreimal so gut.
Absolut einmalig und garantiert frei von Leistungspunkten.

Full Disclosure: Wir werden nicht dafür bezahlt, wir engagieren uns
freiwillig, aus Begeisterung für schöne Mathematik und das gemeinsame
Projekt. Genau dasselbe erwarten wir von Ihnen als Teilnehmer:in.
Wir unterstützen Sie gerne, doch Sie sorgen für den Erfolg.



Sesquinar im September 2023
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Unser Angebot: Wir bereiten einen geeigneten Rahmen, in dem Sie Ihre
Begeisterung für Mathematik weiter entwickeln und Ihr Engagement für
das gemeinsame Lernen und Lehren voll entfalten.

Wir stiften Punkt (3): #tolle Umgebung
Mitte/Ende September: wieder auf der Burg Liebenzell?
Wir müssen eventuellen Klausurterminen ausweichen etc.
Gedacht ist Donnerstag Mittag bis Sonntag Mittag.
Im SoSe: Aufteilung und Vorbereitung der Vorträge
Vorgesehen sind zehn Vorträge zu je 60 bis 70 Minuten.
Wir freuen uns auf gute, lehrreiche Präsentationen!
Anfang/Mitte SoSe: Finalisierung der Teilnehmerliste
Größenordnung 15 bis 20 Teilnehmer:innen,
verbindliche Zusagen, evtl. mit Warteliste

Die Planung wird iterativ konkretisiert.



Sesquinar im September 2023
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Unser Vorschlag zu Punkt (2): #schöne Mathematik
diesmal „Lineare Algebra 3: Tensoren“
Featuring: Wie schnell können wir Matrizen multiplizieren?
Bewährter Grundsatz: „Think deeply about simple things.“
wertvolle Grundlage für relevante Anwendungen
Sie wissen schon: Mathematik ist wunderschön und nützlich!
Wir investieren in solide Grundlagen, das zahlt sich aus.
Niederschwellig doch beliebig aufbaufähig, von Linearer Algebra
und Geometrie über Numerik und High Performance Computing
bis hin zu Quantencomputing und Artificial Intelligence

Anwendung ist schön und gut und willkommen, doch wir wollen auch
gerade die abholen, die es etwas abstrakter mögen: P vs NP, Geometrie,
Darstellungstheorie, Varietäten von Tensoren… Dafür zeigt das Buch von
Landsberg eine schöne Route (Kapitel 1&2, siehe unten).



Tensoren sind immer und überall.
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Das allumfassende Lehrbuch…
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(leider noch nicht erhältlich)



… gibt es nicht, aber eine gute Näherung.
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https://www.math.tamu.edu/~jml/Tbookintro.pdf

https://www.math.tamu.edu/~jml/Tbookintro.pdf


Sesquinar im September 2023
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Entscheidend ist Punkt (1): #engagierte Studierende
Wie können Sie teilnehmen? Auf Einladung!
Erfahrene Studierende betreuen neue Vortragende!
Kein Schnellballsystem, sondern Multilineares Marketing!

Die Veranstaltung kostet Geld, nämlich das unseres Lehrepreises.
Wir investieren es in Sie, und dafür erwarten wir Ihr Commitment.
Die Plätze sind begrenzt, überlegen Sie es sich gut: ganz oder gar nicht.

Fragen Sie eine:n der früheren Teilnehmer:innen, ob sie/er für Sie bürgt
und Sie betreuen kann. Das klingt verrückt, knüpft aber genau die
Kooperation unter Studierenden, auf die es seit jeher ankommt.

Sie bekommen hier alles außer Leistungspunkte: Freuen Sich sich auf
gemeinsames Lernen, schöne Mathematik und tolle Umgebung.

eiserm.de/lehre/2023/Tensoren



Ihre Beiträge sind willkommen!
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Erläuterung

Das Sesquinar ist eine Chance, ein Angebot, keine Pflicht.
Ich vertraue auf das Wunder der Selbstorganisation.
Es ist Ihr Seminar, Ihr Studium, Ihre Mathematik.

Das Buch von Landsberg bietet Inspiration und einen roten Faden.
Daraus wählen Sie das für Sie Schönste und Spannendste.
Diskutieren Sie miteinander, schon zur Vorbereitung!

Vielleicht möchten Sie in eine bestimmte der möglichen Richtungen
gehen? Sprechen Sie sich ab und gestalten Sie Ihr Seminar!
Wir bieten den Rahmen, Sie nutzen die Gelegenheit.

Vielleicht sind Sie bereits fortgeschritten in einer Anwendung X und
möchten uns über „Tensoren in X“ erleuchten? Sie sind willkommen!
Wir alle freuen uns auf ehrliche und begeisternde Vorträge.



Nett hier.
Aber waren Sie schon mal auf einem Sesquinar?

Wir können alles. Außer gewöhnlich.


